全国道德模范提名奖获得者张忠德

羊城晚报记者 丰西西 林清清

治工作。 自2020年1月 24日除夕夜驰援武 汉抗击疫情起,这一 年多以来,德叔一直 辗转全国各地支援 抗疫: 2021年1月 12日赴河北邢台、3 月31日赴云南瑞 丽、5月16日驰援 辽宁营口、5月底到 6月返回广州抗疫、 7月7日赴云南瑞 丽、7月28日转战 南京、9月13日赴 厦门、10月20日赴 兰州。截至11月9 日下午圆满完成在 甘肃的新冠肺炎疫 情防控救治任务返 回广州,他九度出 征,时长达253天。

### "病人在哪里, 我的战场就在哪里"

### 在武汉连续奋战73天,暴瘦15斤

57岁的德叔,是广东人熟 悉和喜爱的医生。他深耕中医 呼吸疾病、急诊重症救治工作 33年,先后参与"非典"、甲流、 登革热和新冠肺炎疫情防控工 作。18年前,在抗击"非典"的 战场上,他不幸被感染,在生死 线上走过一回。艰难挺过"生 死关"后,他一次又一次站在了 抗击疫情最前线,成为我国抗 击传染病的中医领军人物,特 别是2020年抗击新冠肺炎疫情 战斗中,他先后奔赴多个战场, 以高度使命感、责任感和顽强 意志力,充分发挥中医药特色 优势,取得显著临床疗效,向 党、国家和人民交上了一份优 异的答卷。

去年新冠肺炎疫情发生 后,德叔临危受命,于1月24 日除夕夜登上前往武汉的高 铁,当时整个车厢只有他之 人。抵达武汉后,张索制 医药治疗,张索制医疾药 医药治疗,国家中医护人员, 案。随后,国家中医护人员, 北京团队共同组成"第二次。 北京团队共同组成"第二次。 大家中医疗队"援助的队省, 大家中医院、武汉市汉口医院连续奋战 了73天。

在武汉战斗的73天里,张 忠德体重暴减15斤,他坚持人 民至上,生命至上,坚持中西医 结合、中西药并用,中医药使用 率100%,救治成效突出,在全 国抗疫主战场树起中医标杆。



广州中医药大学副校长、广东省中 医院副院长张忠德(资料图) **曾育文** 摄

### 视病人如亲人,"医身"又"医心

熟悉德叔的人都知道,他视患者如亲人:出门随身携带着"处方纸","行""可以""没问题""我来"是他的口头禅,门诊挂号名额常常从25个加到60个甚至70个,忙到下午两三点吃午饭是常事。为有困难的患者垫付药费、带需要尽早入院治疗的患者办理住院手续对他来说都是"家常便饭"。

在抗击疫情最前线,他每天深 入隔离病区长达10个小时,为患 者逐个把脉问诊,开具中药处方。他细致人微,教护理人员轻轻垫高吸氧困难患者的枕头来打开患者气道,教讲话喘不上气的患者换气技巧,用自己战胜"非典"的故事鼓励患者,为患者"医身"又"医心"。

"病人在哪里,我的战场就在哪里!"这是德叔常说起的一句话。他也曾说:"作为一名医生,最开心的事,就是用自己的全部本领为患者解除病痛。患者康复时脸

上露出笑容的那一刻,是我感到最自豪、生命最有价值的时刻。"

去年,张忠德被授予"全国抗击新冠肺炎疫情先进个人""全国优秀共产党员""全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人";2005年被广东省总工会授予"广东省五一劳动奖章"等荣誉;2003年被授予"广东省抗击传染性非典型肺炎一等功""全国卫生系统抗击非典先进个人"。

## 连出五位"杰青基金"获得者这所医院是怎么做到的?

羊城晚报记者 张华 通讯员 林伟吟 张阳

### 紧抓科技前沿 实现从0到1的突破

2021年8月,中山大学孙逸仙纪念医院乳腺肿瘤中心副主任苏士成教授申报的"免疫微环境和炎症相关疾病"项目获得了国家自然科学基金委的资助,直接获批经费400万元。据悉,本年度全国共314项研究获该项资助,其中中山大学共获批3项,医科2项。

肿瘤免疫治疗获得 2018 年诺贝尔医学奖,是目前发展 最快的肿瘤治疗方法之一。虽 然获得了突破性的飞跃,但仍 有许多瓶颈问题。苏士成在队 受记者采访时说,"我的团队— 直致力于免疫治疗对乳腺癌应 多种重大疾病的研究和临床应 用,此次获得国家杰出青年科 学基金项目也是围绕这个方向 展开研究。"

"乳腺癌在以往被认为是 '免疫冷'肿瘤,不适合种种 疫治疗。同时它还缺乏点点 的生物标志,这种特点的 作找出适合。而我的研究成用 有望拓展免疫治疗的成果 有望拓展免疫治疗的患者 群,并且提供更精准的疗效不 错失治疗机会,不合适的 错失治疗机会,不 会浪费医疗费用、遭 要的副作用。"苏士成说。

近些年来,医院重视科研, 更重视科研转化,极大地激发 了临床医生搞科研的热情,使 得医院的研究成果产量丰硕。 苏士成表示,临床科学家过基针 临床难题提出问题,通过基,再 明坚实的临床研究平台、丰 的临床资源,与产业界合作 速转化研究成果,这样的 即使在美国也很少见,这样 即使在到越来越普遍。"科 在国内转色的"一站式"科 化对我国医学弯道超车是一个 重要机。

"针对一个临床现象,我们 究其分子机制并在深度和广度 上都做进一步的延伸,实现从0 到1的突破,自主创新,这样才 会有一系列科研成果的产出和 转化,在肿瘤免疫治疗方面形成 我们独有的国际学术影响力。" 苏士成说。

#### 依托团队和平台 人才尽情施展才华

一燕不能成春,在科学研究 领域更是需要团队合作。据悉, 苏士成的团队有十多人,包含了 博士生、硕士生、博士后、专职科 研人员,研究方向则包括乳腺外 科、基础科研、生物材料。

"我所在的医院是综合性 医院,兄弟科室有许多临床水 平一流的大师,但在从细胞分 子层面做原创研究方面经常遇 到困难。因为我兼有外科中 免疫学背景,所以我去中山临 学院免疫教研室挂职,做组织基 础教研室的老师到各个临床科 室查房,在查房过程中经常会 发现学科交叉的合作机会。"苏 士成说。

除了个人及团队的努力外,"杰青基金"获得者的出现也离不开医院搭建的人才平台。据悉,近些年来,中山大学孙逸仙纪念医院以科技创新能力培养为核心,搭建了层层育体。至5个型人力培育。20人次,努力打造结科学、素质优良的人才队伍。

字、素质优良的人才队伍。 近年来,医院人才培育逐

### 知多D

#### "杰青基金" 极具影响力

"杰青基金",也就是 国家杰出青年科学基金, 是中国为促进青年科学基金, 是中国为促进青年科学 和技术的成长,加进 培养造前沿的优进秀学。 科技人而特别设立的

近些年来,"杰青基 金"的竞争越来越激烈, 过去每年仅有200个名 额,近年来虽然增加向全 国各高校、科研院所和全 业,面向几乎除文科外各 行各业的专家学者。

### © 洋城晚报 (特别报道

2021年11月10日/星期三/经济新闻部主编 责编 李卉/美编 陈炜/校对 朱晓明

### **A**5

# 打造世界级"智慧生态"建筑群无限极"大健康航母"落户广州

文/王丹阳 图/无限极提供



全国政协委员、李锦记健康产品集团主席、无限极(中国)有限公司董事长李惠森

11月9日上午,历 时5年筹建,总投资 45亿元人民币的无限 极(中国)有限公司全 球总部——广州无限 极广场,在广州市白云 区举行落成典礼。同 时,无限极全球科研中 心、全球体验中心正式 亮相,入驻无限极广 场。这一世界级"智慧 生态"建筑群和粤港澳 大湾区"大健康航母" 不仅将为广州市白云 区建设与发展注入新 的动力,还将促进健康 产业优化、增加区域就 业率、积极推动粤港澳 大湾区经济发展。

全国政协委员、李 锦记健康产品集团 京无限极(中国)有 京董事长李惠森, 哈·哈迪德建筑事务 哈·哈迪德建筑等 中国区总监大桥·朗克 及数百位嘉宾出证无限 及数百,一同见证无限 极发展史上的重要时刻。

### 采用"无限环"设计 坚持"弘扬中华 优秀养生文化"使命

广州无限极广场从蓝图变为现 实,是一次寻求突破创新的实践。

工程建设过程并非一帆风顺,遭遇了很多困难和挑战。比如,处理89%溶洞地貌夯实地基、吊装最长约87米的无支撑连廊、建造无一块相同的曲面异型幕墙……无限极团队最终克服了这些困难,完成了建筑史上令人叹为观止的任务,将这座震撼的建筑呈现在世人面前。

对无限极而言,广州无限极广场意义非凡。它不仅是一个全新的地标,也意味着有着近30年历史的无限极,即将开启一段新的历史征程。

"无限极广场的造型是一个无限环,在我看来,它意味着回到原点。"落成典礼上,全国政协委员、李锦记健康产品集团主席、无限极(中国)有限公司董事长李惠森在致辞中表示无限极对中国市场的持续发展充满信心,对于"弘扬中华优秀养生文化"的使命和梦想的坚持,不会改变,对于拥抱变化、突破创新的决心和勇气,不会动摇。

李锦记健康产品集团高级副总裁、无限极全球首席执行官、无限极(中国)副董事长俞江林表示,就像大楼不是一天建成的,宏伟的创业蓝图也不可能立刻变为现实,已经做好了长期坚持、矢志不移的设备。尤其健康潮流席卷全球,国货国潮蔚然成风,粤港澳大湾区建设、双循环格局催人振奋,数字化浪潮创造新机,无限极将秉承百年中国,放眼全球,抓住这千载难逢的历史机遇,拥抱新生态,谋划新布局,共创新未来。



11月9日上午,无限极全球总部——广州无限极广场举行落成典礼。同时,无限极全球科研中心、全球体验中心正式亮相

### **建筑女王扎哈力作** 大湾区又一世界级新地标落成

广州无限极广场是李锦记健康产品集团首个自建项目,占地面积约45280平方米,总建筑面积185470平方米。无限极广场位于粤港澳大湾区中心城市广州,白云新城中轴线上,紧邻地铁二号线飞翔公园站,占据黄金地理位置,是一个集健康时尚、生态环保和智能科技于一体的世界级"智慧生态"建筑群。

在建筑设计方面,无限极广场由以突破创新型设计见长的,拥有"曲线女王"美誉的国际顶级建筑师——扎哈·哈迪德亲自担纲设计,由其设计团队扎哈·哈迪德建筑设计事务

所倾力打造。事务所中国区总监大桥·谕(Satoshi Ohashi)在落成典礼上表示:"广州无限极广场项目充满创意和连道性,体现了'无限的可能每个在连沟,像'城市的大门'一样让每个在支水了现实,绿色,可持续,极少大型结合的广州无限极为新型建筑的典范,成为世界原格。"

无限极广场以"无限环"的 形式连接两个地段,像"∞"一样 环绕着中央庭园,形成活力、灵 动、凝聚、开放式的交流美学空 间。建筑较大限度地向室内引 入自然光线,它的外层结构除了 具有防雨和防晒功能,同时拥有 雨水收集系统,为办公提供更舒 适的环境;内部互相交错的路 线,为人们创造更佳的沟通机 会。此外,顶层还设置了散步慢 跑的场地,以及展示各类中草药 植物和花卉的休闲长廊等健康

"无限极广场不仅仅是一个全新的工作场所,更是一个新的家,让所有置身其中的人们都能体验她的功能性、灵活性、趣味性,从而感受到无限极的企业文化和让每个人健康、快乐的愿景。"大桥·谕说。

### **致力科技创新** 近万平方米全球科研中心亮相

在新落成的无限极广场中,设立了面积约10000平方米的无限极全球科研中心。科研中心拥有超过60间专业室,涵盖健康食品、日化产品和养生用品的研发、产品检测、稳定性试验等功能,配备价值超过6000多万元的国际先进超过6000多元和等基本来将申请国家级实验室。

落成典礼上,中国工程院院士、广东省科学院微生物研究所名誉所长吴清平在致辞中表示:"无限极在健康养生领域扎根多年,具有强大的科研实力、深厚的研究基础、成熟的供应链体系和独特的企业文化。"

吴清平表示,在与无限极的合作过程中,切实感受到无限极是一家富有社会责任感的企业,始终坚持科技创新,注重

专属技术、核心技术的研发;在 产品研发方面科学、严谨;无限 极也非常重视产品质量和品质,在食品安全风险识别、防控 技术研究和溯源方面我们双方 合作开展了大量研究工作,在 行业内具有很好的代表性和示

### **企业联动区域** 助力"活力之区"白云高质量发展

1992年,无限极承载着"弘 扬中华优秀养生文化"的使命, 在广州白云区签约成立;29年 后,无限极又回到白云区,开启 一段新的创业征程。

作为广州的创新之区、活力之区,白云是粤港澳大湾区发展核心引擎的重要承载区。广州无限极广场在粤港澳大湾区经济发展的带动下,将为消费者和员工提供全新的体验,也能为白云区的建设与发展注入新的动力,促进健康产业优化、增加区域就业率、积极推动

粤港澳大湾区经济发展。

广州市白云区区委常委、常务副区长蔡胜在致辞中表示: "今年上半年,白云区地区生产总值同比增长20.2%,增速全市第一,亮眼的成绩展现了白云区愈加蓬勃的发展活力。"蔡胜表示,无限极全球行政总部及科研中心落户白云,未来的无限极广场将会成为三元里、白云区、乃至广州市聚集高端总部企业及精英商业配套的多功能新地标,为将白云区建设成为高质量发展中心城区贡献一份力量。